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Κυρίες και Κύριοι, 

 

Θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου να ευχαριστήσω τους διοργανωτές για την πρόσκληση που 

απεύθυναν προς το Τμήμα Αρχαιοτήτων να παρουσιάσει το έργο του στο τομέα της 

συντήρησης/αποκατάστασης Μνημείων, την οποία αποδεχθήκαμε με ιδιαίτερη χαρά.  Θεωρώ 

ότι εκδηλώσεις σαν τη σημερινή, που δίδουν χώρο για την ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών 

σε επαγγελματίες του πολιτισμού, είναι ιδιαίτερα σημαντικές και χρήσιμες καθώς μπορούν να 

συνεισφέρουν στην επίλυση προβλημάτων και προκλήσεων που όλοι αντιμετωπίζουμε σε σχέση 

με τη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονομιάς.    

 

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων διαχειρίζεται πέραν των 1500 κηρυγμένων Αρχαίων Μνημείων, από τα 

οποία τη μεγαλύτερη ομάδα αποτελούν τα εκκλησιαστικά μνημεία, τα όποια είναι περίπου τα 

μισά. Άλλες δύο μεγάλες ομάδες μνημείων αποτελούν οι αρχαιολογικοί χώροι και οι οικίες 

λαϊκής αρχιτεκτονικής και κτίσματα δημόσιας χρήσης όπως γεφύρια, νερόμυλοι, σχολεία, 

λουτρά κ.ά. Μικρότερες κατηγορίες μνημείων αποτελούν οι μεσαιωνικές οχυρώσεις και τα 

μουσουλμανικά τεμένη, τα περισσότερα από τα οποία προέκυψαν από μετατροπές βυζαντινών 

εκκλησιών.  

       

Η τακτική περιοδική συντήρηση, αποκατάσταση και προβολή των μνημείων αυτών και των 

αρχαιολογικών χώρων του νησιού αποτελεί το κυριότερο μέλημα του Τμήματος Αρχαιοτήτων, 

για το οποίο δαπανάται ετησίως και το μεγαλύτερο ποσοστό του προϋπολογισμού του. Σε σχέση 

ειδικά με τα εκκλησιαστικά μνημεία, τα οποία αποτελούν κηρυγμένα Αρχαία Μνημεία Β΄ 

Πίνακα και έχουν ως ιδιοκτήτη την Εκκλησία της Κύπρου, η συνεργασία με τις αρμόδιες 

Μητροπόλεις και κατά τόπους εκκλησιαστικές αρχές είναι ιδιαίτερα στενή και απαραίτητη. Ο 

Περί Αρχαιοτήτων Νόμος προβλέπει ότι για τη συντήρηση/αποκατάσταση των Αρχαίων 

Μνημείων Β΄ Πίνακα, ο ιδιοκτήτης καλύπτει το 50% του κόστους συντήρησης ενώ το Κράτος, 

δηλαδή το Τμήμα Αρχαιοτήτων, επωμίζεται το υπόλοιπο μισό του κόστους. Μόνη εξαίρεση σε 



αυτό τον κανονισμό αποτελούν οι δέκα ξυλόστεγες εκκλησίες της οροσειράς του Τροόδους που 

περιλαμβάνονται στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. Για την ομάδα αυτή, 

λόγω της σημασίας των μνημείων που την αποτελούν  και σε μια προσπάθεια αποφυγής 

αυθαίρετων επεμβάσεων σε αυτά, αποφασίστηκε όπως το Κράτος αναλαμβάνει το σύνολο του 

κόστους της συντήρησης τους.  Αυτό φυσικά ισχύει και για το σύνολο των κηρυγμένων 

Αρχαίων Μνημείων Α΄ Πίνακα, δηλαδή τα μνημεία κρατικής ιδιοκτησίας, στα οποία 

περιλαμβάνονται μεγάλοι αρχαιολογικοί χώροι, ανοικτοί στο κοινό και μη. 

 

Σήμερα, ο συνάδελφος Έφορος Αρχαιοτήτων, επικεφαλής της Εφορείας Αρχαίων Μνημείων κ. 

Γιώργος Φιλοθέου, θα παρουσιάσει το έργο του Τμήματος Αρχαιοτήτων σε σχέση με τις 

εργασίες συντήρησης που πραγματοποιούνται στα Βυζαντινά και Θρησκευτικά Μνημεία.          

 

Σας ευχαριστώ. 

     


